

老师从来不点名 100多个班出勤率 常年在90%以上

一所在社区里开办了20多年的“大学”，任课教师从来不点名，但是100多个教学班的出勤率常年保持在90%以上。寒潮来袭，武汉市江岸区百步亭社区老年大学内却是一派热火朝天的景象——数千名“银发族”在教室里吹拉弹唱、舞动身姿，学习的劲头不输年轻人。

怕上课迟到，姐姐头天就来妹妹家借住

“千年盼归，万古绝唱，万古绝唱黄鹤楼！”16日上午，百步亭社区老年大学声乐班人气爆棚，不时传出整齐划一的合唱声。授课教师付键楠时而弹琴伴奏，时而在黑板上划重点，一张娃娃脸始终挂着微笑。讲到关键处，她会辅以肢体语言，偶尔还用武汉话调节课堂气氛。

课间休息时，几位阿姨向记者连夸付老师“教得好”“态度好”。学员舒萍和舒虹是姐妹俩，一样的卷发、红唇、高跟鞋，完全看不出她们七十几岁了。

姐姐舒萍说，她住在硚口古田，妹

妹住在百步亭，几年前拉着她来老年大学学时表演。本学期，付老师接手声乐班，她们试听课后感觉蛮好，而且一学期学费才120元，就又报名学声乐。“我们在这里学到不少乐理知识，以后出去唱卡拉OK更有自信了。”舒萍说，为了每周四早上上课不迟到，她头天就来妹妹家过夜。

听到这番话，付键楠笑开了花。“我教过小朋友、大学生，给老年人上课最能感受到当老师的快乐。”付键楠告诉记者，她毕业于武汉音乐学院音乐教育专业，曾在青少年宫和高校任教。今年3月，她开始投身社区教

育。目前，她在武汉市、江岸区和百步亭社区三所老年大学担任专职教师，每周要上十几节课。

“年轻老师有活力、有激情！”退休英语教师陈德焕在老年大学上课13年，眼瞅着5位声乐老师一个比一个年轻，他也越学越有劲。

86岁的独居老人叶爷爷还带着人工耳蜗来听课。坐在同学中间，他很少开口唱歌，但是他说自己“心情愉快”。

班长李国珍负责每次课前学员签到工作。她告诉记者，除了病事假，这个班60名学员几乎不会无故旷课。

跟孙子找共同语言，奶奶重拾兴趣学钢琴

翻开画满记号的琴谱，布满纹路的双手在黑白键上跳动，《北风那个吹》《献给爱丽丝》等名曲弥漫在2平方米大小的格子间里。“90后”钢琴教师汪嫦穿梭于多个格子间，坐在学员身边听边指出问题。随后的大课堂上，她会请阿姨们上台演奏，并给予鼓励。

老年人对尊重的渴望，汪嫦非常理解。因此，当学员跟她讨论某个知识点的时候，她总是先倾听再解释。她说，这种沟通技巧源于她与婆婆的日常相处。为了支持她全身心投入教学，婆婆承担了照顾两个孙子的重任。

“老师弹得真好，教学也很有耐心。”只要天气好，77岁的唐慧清奶奶就会来百步亭社区老年大学上钢琴课，已经坚持了5年。

谈起学钢琴的初衷，唐奶奶抿嘴一笑：“我没读过什么书，也没有上过

班，但是我年轻时喜欢音乐。孙子长大后不学琴了，我就接着学，想跟他找点共同语言。”

唐奶奶说，家里有一台钢琴，但她很少在家人面前弹奏，怕被笑话。她更喜欢来老年大学练琴，享受属于一个人的世界。

百步亭社区老年大学副校长柏妍婷记得，数十位学员从初级一路学到演奏级别。有些老年人还主动报名考级以检验自己的水平，并参加社会上的公开演出。

“为了满足学员不断提高的学习需求，近几年我们重点引进青年教师。”柏妍婷介绍，该校现有48名教师，其中11人是“80后”“90后”，还有一名研究生。

“本学期，我们共开设9大类52门课程和113个教学班，学员达到6000余人次，年龄最小的39岁，最大

的90岁。”百步亭社区老年大学常务副校长李萍告诉记者，办学22年来，所有课程设置都从居民的兴趣和评价出发，居民“点单”、他们“接单”。因此，课堂出勤率常年稳定在90%以上。

作为全国社区教育试验区，江岸区早在2002年就成立了社区教育学院。2016年，百步亭社区老年大学被授牌“江岸区社区教育学院百步亭分校”，2020年又被授牌“百步亭全民终身学习中心”。

江岸区社区教育学院院长李金全透露，目前全区16个街道、单位、社区教育分校实现全覆盖，挂牌教学点25个。江岸区的社区教育已形成“社区教育学院、街道教育分校、社区居民学校”的三级教育网络，全区居民终身学习的热情日益高涨。

据《武汉晚报》

1.9万尾珍稀特有鱼类 放归长江上游黑水河

新华社成都11月18日电（记者郁琼源 卢宥伊）1.9万尾珍稀特有鱼类日前放归长江上游黑水河，持续改善长江水域生态环境。

中国三峡集团18日发布消息显示，2023年度长江上游特有鱼类放流活动17日在四川省宁南县举行，放流短须裂腹鱼、长薄鳅、齐口裂腹鱼、圆口铜鱼、金沙鲈鲤等五个品种鱼苗共计1.9万尾，其中长薄鳅、圆口铜鱼和金沙鲈鲤为国家二级保护动物。

黑水河是金沙江的一级支流，位于四川省凉山彝族自治州境内。黑水河水生生物资源相对较为丰富，是裂腹鱼类和鳅科鱼类较为理想的栖息场所，开展鱼类增殖放流能增加河流鱼类自然资源。

据介绍，三峡集团采取拆除老木河电站闸坝、修建松新鱼道等措施恢复河流连通性，建设电站下泄生态流量保障及监控设施，改善鱼类栖息环境，持续开展增殖放流、监测和研究等，把黑水河打造成生态试验场。

2018年，三峡集团投资建设的黑水河鱼类栖息地生态修复工程全面展开。2019年，三峡集团首次在黑水河举行长江上游特有鱼类放流活动，之后每年定期开展一次。5年来，三峡集团累计向黑水河放流长江上游珍稀特有鱼类7.4万尾。

三峡建工安全环保部副主任于江表示，实施黑水河鱼类栖息地生态修复工程，可以较好保护长江珍稀特有鱼类。

2023年，三峡集团先后开展4次中华鲟等长江上游珍稀特有鱼类放流活动，全年向长江放流中华鲟等长江上游珍稀特有鱼苗超过180万尾。

“双11”期间 全国快递业务量 同比增长25.7%

新华社北京11月17日电（记者戴小河）国家邮政局监测数据显示，今年“双11”期间（11月1日至16日），全国邮政、快递企业累计揽收快递包裹约77.67亿件，同比增长25.7%；累计投递快递包裹约75.09亿件，同比增长30.9%。

受电商平台促销模式和节奏变化影响，今年的“双11”业务旺季呈现出两个高峰的特点，分别出现在11月1日和11月11日，有效化解以往单个高峰的压力，使得行业运行更加平稳。

面对促销周期延长、战线提前并拉长的考验，邮政快递业不断加强与电商平台信息对接，继续发挥“错峰发货、均衡推进”机制作用，同时在地、车辆、分拣设备、信息系统等方面进行了扩容和升级，并对人员进行了储备和培训，大幅提升行业的承载能力和运行效率，努力打造畅通旺季、安全旺季、暖心旺季。

旺季期间，快递末端投递压力突出。邮政管理部门指导寄递企业通过增派一线人员、延长作业时间、投放无人设备、升级末端服务平台等方式，进一步完善快递末端多元化服务，提高“最后一公里”的服务保障能力。

自动驾驶引领未来出行新趋势



11月17日，参观者登上滴滴自动驾驶的未来出行服务概念车Neuron进行体验。

在11月17日开幕的第21届广州国际汽车展览会上，自动驾驶技术的最新成果纷纷亮相。随着多家车企智能驾驶城市市场落地开放使用，带来全新体验的智能出行激发产业新动能，也成为引领未来出行的新趋势。

新华社记者 刘大伟 摄